
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Што ж ра яць псі хо ла гі? Перш за ўсё, 

кож на му з удзель ні каў сі ту а цыі не аб-

ход на ўсвя до міць сваю зо ну ад каз нас ці. 

І па чаць вы праў ляць ад но сі ны ў сям'і пад 

сі лу ме на ві та жон цы/да чцы, сцвяр джа юць 

яны. У пер шую чар гу ёй не аб ход на па зна-

чыць ме жы сва ёй сям'і. Ін шы мі сло ва мі, 

пе ра стаць скар дзіц ца ма ме на му жа, а 

му жу на ма му — гэ та пры вя дзе толь кі да 

па гар шэн ня кан флік ту.

— Асаб лі ва важ на быць уваж лі вай да 

та го, што вы рас каз ва е це ма ме пра ва ша 

ся мей нае жыц цё. Аба ра няць сваё дзі ця — 

ба за вая па трэб насць кож най ма ці. І ка лі 

ёй па да сца, што дач ка про сіць аб аба ро-

не, зя цю да вя дзец ца «ха вац ца ў буль бу». 

Лепш па шу кай це тое агуль нае, што мо жа 

аб' яд наць ва шу ма му і ва ша га му жа.

Ка лі сям'я імк нец ца да нар ма лі за-

цыі ад но сін і хо ча за ха ваць шанц на-

ла дзіць іх, зя цю і це шчы важ на ўзяць 

за пра ві ла пад трым лі ваць ста ноў чы 

тон ка му ні ка цыі, пад крэс лі вае псі хо-

лаг. Імк нуц ца не за кра наць у раз мо ве 

ас пек ты, якія вы клі ка юць эма цы я наль-

ныя ўспыш кі. Па спра ба ваць раз маў-

ляць толь кі на па зі тыў ныя тэ мы, пры-

ем ныя абод вум. А для гэ та га вы бі раць 

мес ца і фор му ка му ні ка цыі, кам форт-

ную для ўсіх чле наў сям'і.

І, вя до ма, вар та па гля дзець на сі ту а-

цыю збо ку, вы зна чыць рэ аль ныя ма ты вы 

кан флік ту (а не тыя, якія агуч ва юц ца) і па-

спра ба ваць лік ві да ваць іх. Гэ та агуль ныя 

рэ ка мен да цыі псі хо ла гаў. За ўва жым, што 

яны ідэн тыч ныя і для сі ту а цыі «ня вест ка-

свяк роў». Гу чыць быц цам бы зра зу ме ла, 

але на прак ты цы ўсё аказ ва ец ца вой як 

скла да на!

ДЗЯЎ ЧЫН КІ, 
НЕ СВА РЫ ЦЕ СЯ!

Ад но сі ны свек ры ві і ня вест кі ра дзей 

ста но вяц ца ас но вай для анек до таў, але 

яны бы ва юць не менш дра ма тыч ныя, 

чым ад но сі ны це шчы і зя ця. Хоць час-

цей пры ма юць аб ліч ча не «ўзбро е на га 

кан флік ту», а «ха лод най вай ны». У не-

ка то рых сем' ях не пры яз насць уз ні кае 

з пер ша га по гля ду, у ін шых на пру жа-

насць на рас тае па сту по ва. Тут пры чы-

на — біт ва дзвюх жан чын за ўплыў на 

муж чы ну, лю бі ма га і адзі на га для абедз-

вюх. Вы свят лен не, хто ж ён у пер шую 

чар гу — муж ці сын, і пры во дзіць да 

на пру жа нас ці.

І тут га лоў ная па ра да — не ўмеш-

ваць сы на ў кан флікт са свяк роўю, 

пад крэс лі вае су раз моў ні ца. Ні ў якім 

ра зе нель га пры му шаць му жа вы сту-

паць суд дзёй, ста віць яго пе рад вы-

ба рам: «або я, або яна». Як па каз вае 

прак ты ка псі хо ла гаў, гэ та — асноў ная 

па мыл ка, якую да пус ка юць ня вест кі.

— Як і ў сі ту а цыі «зяць-це шча», га лоў-

ная ро ля ў нар ма лі за цыі аб ста ноў кі і тут 

на ле жыць ме на ві та жан чы не, — ка жа псі-

хо лаг. — Та му што муж чы на ў боль шас ці 

вы пад каў не ў ста не ўла дзіць кан флікт 

па між дзвю ма да ра гі мі яму жан чы на мі.

Перш чым бег чы скар дзіц ца му жу на 

яго ма му, спы ні це ся і на га дай це са бе пра-

ві ла, пра ве ра нае ста год дзя мі: муж чы ну 

пра яго ма ці мож на ка заць... доб ра або 

ні чо га. На ват ка лі яго з ёй ад но сі ны да-

лё ка не ідэа льныя, не га ты ву на конт яго 

ма ці ён не па цер піць. На ват ад вас.

І дру гое пра ві ла, якое важ на за пом-

ніць. Свяк роў ня вест цы — не са пер ні ца. 

Ва ша мес ца яна за няць ні ко лі не змо-

жа. Так што най леп шы спо саб на ла дзіць 

ад но сі ны са свяк роўю — доб ра зыч лі вая 

раз мо ва сам-на сам як з да рос лым ча-

ла ве кам, ра цы я наль на і спа кой на, без 

аб ві на ва чан няў і па тра ба ван няў. У кан-

чат ко вым вы ні ку ў вас ад на мэ та: шчас це 

і даб ра быт ва шай сям'і, важ ная част ка 

якой — вы і ва шы дзе ці.

ПА РА ДЫ ДЛЯ ЦЕ ШЧЫ
Ва ша дач ка вы рас ла, і ця пер вы вы-

му ша ны пры няць у сваю сям'ю і ў сваё 

сэр ца яе вы бран ні ка. Што ж, з гэ тым да-

вя дзец ца змі рыц ца. І, мо жа быць, знай сці 

ў гэ тым не на го ду для не за да во ле нас ці, 

а на ад ва рот, кры ні цу ра дас ці.

• Па спра буй це быць цярп лі вай і ра-

зум най

Не толь кі вам скла да на вы бу доў ваць 

но выя ад но сі ны — скла да на і ва ша му зя-

цю. Яму так са ма па трэб ны час, каб пры-

вык нуць да вас. Па ва жай це яго аса біс тую 

пра сто ру. Пра яў ляй це ці ка васць да яго 

спраў, але не да куч лі вую і без кры ты кі. 

Не трэ ба не ад клад на да ваць ад зна кі і 

на веш ваць цэт лі кі: «не мае ра цыю», «па-

сту піў не ра зум на», «ня ўдач нік»... Хо ча це 

рас кры ты ка ваць тое ці ін шае ра шэн не 

зя ця — мо жа быць, лепш пра маў чаць? 

А вось па хва ла ні ко лі не бу дзе ліш няй.

• Па збя гай це рэз кай кры ты кі дзе ян-

няў або ра шэн няў зя ця

У рэш це рэшт, ён муж чы на, кі раў нік 

улас най сям'і — не вар та за мах вац ца на 

гэ тую яго ро лю. Бо тут, як на град ках: што 

па лі ва еш і пад корм лі ва еш (гэ та зна чыць, 

хва ліш і за ах воч ва еш), тое рас це і раз ві-

ва ец ца, а што топ чаш (то-бок асу джа еш 

і ад маў ля еш), тое за сы хае. Ці хо ча це вы, 

каб муж ва шай дач кі пе ра стаў браць на 

ся бе ад каз насць і зня ве рыў ся ў са бе? 

Лепш на кі роў ваць яго праз за ах воч ван-

не і доб рыя, па важ лі выя па ра ды. І са мае 

га лоў нае, га во раць псі хо ла гі, — ні ко лі не 

кры ты куй це зя ця ў пры сут нас ці дач кі.

 • Па ва жай це мер ка ван не зя ця

Перш чым аб вя шчаць «пра віль нае ра-

шэн не» з вы шы ні пра жы тых га доў, вы-

слу хай це мер ка ван не зя ця. Па спра буй це 

зра зу мець, ча му яно ме на ві та та кое мо жа 

быць, вы ча гось ці не ве да е це ці не ўлі чы лі. 

Па ва га спры яе ўста ля ван ню да ве ру па-

між людзь мі.

• Будзь це га то выя да кам пра мі саў

Гэ та — га лоў нае пра ві ла ў лю бых зно-

сі нах. Да моў це ся з са мой са бой аб гэ тай 

га тоў нас ці. Па вер це, зяць гэ та за ўва жыць 

і ацэ ніць. На асно ве га тоў нас ці да ўза ем-

ных кам пра мі саў па сту по ва вы бу ду юц ца і 

аса біс тыя ме жы абедз вюх сем' яў, якія ўсе 

бу дуць па ва жаць, і пра ві лы па во дзін, кам-

форт ныя для ўсіх удзель ні каў зно сін.

ПА РА ДЫ ДЛЯ СВЕК РЫ ВІ
Яшчэ ўчо ра ваш сын быў толь кі ва-

шым, і рап там ін шая жан чы на «атры ма ла 

на яго пра вы». Не кож ная ма ці га то ва 

«ад пус ціць» да рос ла га сы на. Але зра біць 

гэ та да вя дзец ца, і лепш — без драм і не-

па трэб ных па кут.

• Ус пом ні це ча сы, ка лі вы са мі бы лі 

ня вест кай

Як вы ка лісь ці вы бу доў ва лі ад но сі ны з 

улас най свяк роўю, ма май ва ша га му жа? 

Якія па мыл кі да пус ка лі вы, якія — яна? Ча-

го вам не ха па ла ў гэ тых ад но сі нах — цяп-

ла, пры няц ця, дэ ман стра цыі па ва гі да вас? 

Па да ры це ўсё гэ та ва шай ня вест цы.

 • Не ідзі це на по ва дзе ў «кан флік ту 

па ка лен няў»

Ма ла до сці ўлас ці выя мак сі ма лізм, 

ня здоль насць да кам пра мі саў, за ліш-

няя са ма ўпэў не насць. Ста лы ўзрост ня-

рэд ка ідзе по плеч з кос нас цю по гля даў, 

праз мер най ве рай у свой жыц цё вы во-

пыт, кры тыч нас цю да ма ла дых. Ні хто не 

ідэа льны — дык ці вар та пса ваць са бе 

з-за гэ та га нер вы? Ці не пра сцей пры няць 

ня вест ку з усі мі яе не да хо па мі? Па спра-

буй це зра зу мець, ча му «ваш хлоп чык» з 

усіх дзяў чын аб раў ме на ві та яе. Ка лі вы 

на стро і це ся на тое, каб ба чыць у вы бран-

ні цы сы на доб рае, а не дрэн нае, ня вест ка 

гэ та за ўва жыць. І па чуц цё па дзя кі з ча сам 

пе ра тво рыц ца ў лю боў і сяб роў ства.

• Пры мі це ня вест ку ў сям'ю

На ды шоў час на ву чыц ца вы ра шаць 

ся мей ныя пы тан ні не толь кі з сы нам і му-

жам, але і з ня вест кай. Не вар та аб мяр-

коў ваць неш та за яе спі най або пры зна-

чаць «ся мей ную на ра ду», ка лі яе ня ма до-

ма. Но вы член сям'і мае пра ва го ла су.

• Будзь це ра зум най ба бу ляй

Па ра ды аб вы ха ван ні ўну каў да вай-

це, толь кі ка лі ў вас пы та юц ца. Вя до ма, 

вы хо ча це збе раг чы лю бі мых дзя цей ад 

па мы лак. Але лепш даць ім на біць гу зы, 

чым на вяз ваць свае ра шэн ні, за мі на ю чы 

ад чу ваць ся бе гас па да ра мі ў сва ёй сям'і. 

Якой бы муд рай ні бы ла ба бу ля, баць коў 

ёй усё роў на не за мя ніць. І ка лі баць коў-

скія по гля ды і по гля ды ба бу лі на тое, што 

дзе цям мож на, а што нель га, ус ту па юць у 

су пя рэч насць, на ступ ствам та ко га вы ха-

ван ня ста нуць тры вож насць і комп лек сы. 

Да рэ чы, гэ тая па ра да спра вяд лі вая, ка лі 

раз мо ва ідзе і пра це шчу.

ПЕРШ ЗА ЎСЁ — МА МА
І це шча, і свяк роў — перш за ўсё ма-

ма. Ся мей ныя псі хо ла гі пе ра ка на ныя: вы-

бу доў ваць ад но сі ны ў абод вух вы пад ках 

пра сцей, грун ту ю чы ся ме на ві та на ма ця-

рын скім ін стынк це це шчы або свек ры ві. 

Свек ры ві важ на даць зра зу мець, як вы 

ша ну е це ва шу сям'ю і лю бі це ва ша га 

му жа, як удзяч ныя ёй за та ко га доб ра-

га сы на. Ка лі яна ўсве дам ляе, што ў вас 

агуль ная мэ та, то з во ра га і са пер ні цы пе-

ра тво рыц ца ў сяб ра і са юз ні цу. У кан флік-

це «це шча-зяць» важ на даць ма ме ўсве-

дам лен не та го, што якім бы ні зда ваў ся ёй 

ваш вы бран нік, ме на ві та ён вам і па трэ бны 

і ро біць вас шчас лі вай. Што гэ ты муж чы-

на — ваш да рос лы, усвя дом ле ны вы бар 

(а не па мыл ка ма ла до сці), і ў вы ні ку мір 

у ва шай сям'і — агуль ная мэ та і ва ша з 

ма май, і ва ша га му жа.

Дзі я на РО НІ НА.
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МА МА 
ПА МІЖ НА МІ

Вод гукВод гук

«ПЕ СЕНЬ КА ВА ША 
ЯШЧЭ 

НЕ СПЕ ТА...»
П

Е РА ФРА ЗУ Ю ЧЫ ра док з вя до май 

пес ні, ме на ві та так хо чац ца 

звяр нуц ца да за слу жа най ар тыст кі 

БССР Та ма ры Ра еў скай! Па мя та ем ваш 

не па раў наль ны го лас і не за быў нае аб ліч ча! 

Шчы ра ўдзяч ны га зе це «Звяз да» 

і «Ся мей най га зе це» за пуб лі ка цыю 

ін тэр в'ю ў пя рэ да дзень вяс но ва га свя та 

(7.03.2024 г.), за гу тар ку, што ства рае 

вяс ну ў ду шы! А сло вы спя вач кі: «Не ўмею 

спя ваць на паў го ла су і жыць на паў сі лы» — 

гэ та прос та пра нас, на ро джа ных 

у вя лі кай кра і не, на тхнён ных Пе ра мо гай 

і па лё тамі ў кос мас.

Па шчас ці ла быць гле да чом на тым са мым юбі-

лей ным кан цэр це Та ма ры Ра еў скай у ста лі цы, аб 

якім на гад вае і аў тар ін тэр в'ю. Гэ та быў 2000 год, 

пра гра ма ад бы ва ла ся ў рам ках фес ты ва лю «За-

ла ты шля гер». Ар га ні за та ры зра бі лі сюр прыз юбі-

ляр цы — за пра сі лі ў Мінск яе лю бі мую спя вач ку 

Але ну Кам бу ра ву. Ці хая ра дасць Та ма ры Ра еў-

скай пе рад ала ся за ле (са праў ды, гэ та ж і для нас 

быў па да ру нак!). Кож ны гля дач быц цам імк нуў ся 

сці шыць бі ен не свай го сэр ца, каб ні во дзін гук не 

па ру шыў ат мас фе ру за ча ра ван ня му зы кай і спе-

ва мі.

У той дзень я су пра ва джа ла дэ ле га цыю даб-

ра чын цаў з Ір лан дыі, якія на вед ва лі наш чар но-

быль скі ра ён. Ка лі пас ля кан цэр та тэ ле жур на ліс ты 

ці ка ві лі ся вод гу ка мі гле да чоў, на шы за меж ныя 

сяб ры, якія не ве да лі ні бе ла рус кай, ні рус кай моў, 

га ва ры лі пра свае шчы рыя па чуц ці: спя вач кі ні бы-

та вяр ну лі іх у дзя цін ства!

Ха чу па дзя ка ваць і яшчэ ад на му твор ча му ча-

ла ве ку, які так са ма пры гад ва ец ца ў ва шай пуб-

лі ка цыі. Люд мі ла Ге ор гі еў на Пал коў ні ка ва — ле-

ген да бе ла рус кай му зыч най жур на ліс ты кі. За год 

да гэ та га кан цэр та яна так са ма ства ры ла свя-

та — за піс пра гра мы «Зем ля кі» ў Лу ні нец кім ра ё-

не. На шы жы ха ры — пра ца ві тыя, даб ра зыч лі выя, 

та ле на ві тыя — на ўсю Бе ла русь пра дэ ман стра ва лі 

сваі шчы расць, усмеш лі васць і лю боў. Зра зу ме-

ла, ка ман да «Зем ля коў» да па маг ла звы чай ным 

лу нін ча нам стаць та кі мі ар тыс тыч ны мі і на сцэ не, 

і на тэ ле эк ра не.

Акра мя за хап лен ня на шы мі зем ля ка мі, пра-

гра ма ме ла і вель мі кан крэт ныя вы ні кі. Стар шы ня 

кал га са па абя цаў «прэ зі дэнц кі до мік» да яру — і 

цу доў ны Аляк сандр Краў чук атры маў доб ра ўпа-

рад ка ван нае жыл лё. Вя ду чы пра гра мы па чуў пра 

ма ру ста рой кал гас ні цы — і Агры пі на Даў га веч-

ная атры ма ла тэ ле ві зар. А коль кі бы ло твор чых 

па да рун каў! Са ма дзей ны кам па зі тар Яў ген Ку-

фай кін, які на пі саў «Лу ні нец кі вальс», па чуў свой 

твор у вы ка нан ні са ма га пры го жа га ба ры то на 

ста ліч най сцэ ны — за слу жа на га ар тыс та Бе ла ру-

сі Аляк сея Іса е ва. На на цы я наль ным тэ ле эк ра не 

ад быў ся дэ бют най леп шай лу ні нец кай спя вач кі 

На тал лі Мур ко, для якой зра бі лі і не каль кі за пі-

саў у пра фе сій най сту дыі ў До ме ра дыё. На ват 

юныя лу ні нец кія тан цо ры атры ма лі маг чы масць 

су пра ва джаць вы ступ лен ні сла ву тас цяў ста ліч-

най эст ра ды!

Гэ та бы ло 25 га доў та му — «Зем ля кі» зды ма-

лі ся ў го нар 550-год дзя Лу нін ца. Ця пер наш го рад 

рых ту ец ца да 575-год дзя. Спа дзя ю ся, што чар го-

вы юбі лей за пом ніц ца чымсь ці та кім жа зна ка вым і 

знач ным. Вы каз ваю ўдзяч насць Та ма ры Ра еў скай 

і Люд мі ле Пал коў ні ка вай. Цу ды зда ра юц ца, ка лі 

спра ву вы кон ваюць пра фе сі я на лы! Та кія, як гэ тыя 

цу доў ныя жан чы ны, — са праўд ны го нар на шай 

Бе ла ру сі.

Тац ця на КА НА ПАЦ КАЯ,

г. Лу ні нец Брэсц кай вобл.


